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Досліджено теоретичні основи обліку фінансових результатів від страхової діяльності на міжнародних 
ринках. У статті сформульовано шляхи оптимізації фінансових та бухгалтерських процесів українських 
підприємств. Запропоновано механізм організації внутрішньої аудиторської перевірки обліку фінансових 
результатів ЗЕД страховика як фактору оптимізації обліку фінансових результатів.
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Постановка проблеми. Необхідність зрос-
тання національної економіки визначає 

розвиток сучасного фінансового ринку як під-
ґрунтя забезпечення стабільного стану країни. 
На українському ринку фінансових послуг од-
ним із перспективних його сегментів є страховий. 
За даними Національної комісії з державного 
регулювання у сфері ринків фінансових послуг, 
лідируючі позиції сьогодні стабільно посідають 
страхові організації, які поступаються лише бан-
ківському сектору. Ключовим елементом еконо-
мічної системи страхового бізнесу, що викликає 
дискусійність, виступає фінансовий результат та 
його формування в обліковій системі.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Проблеми обліково-аналітичного харак-
теру страховиків висвітлені в працях таких 
науковців: М.О. Бєлгородцевої, О.В. Бондарен-

ко, Д.Г. Буханця, Т.О. Гарматій, С.Ф. Голова, 
Д.Г. Янковської, інших.

Незважаючи на розгляд науковцями різних 
аспектів обраної проблематики, потребують по-
дальших розробок питання, пов’язані з обґрунту-
ванням теоретико-методичних положень функці-
онування систем бухгалтерського обліку й аудиту 
в умовах застосування міжнародних стандартів 
та наявних кризових економічних явищ, органі-
зацією та методикою відображення формування 
фінансових результатів в обліку та звітності, за-
стосуванням сучасного організаційно-методичного 
інструментарію внутрішнього аудиту фінансових 
результатів, що і визначило актуальність дослі-
дження, зумовило вибір теми, мети, основних за-
вдань та логіко-структурну побудову роботи.

Виділення не вирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Невирішеними залишаються 
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окремі питання щодо формування показників 
звітності, перевірки їх достовірності, а також 
можливостей та результатів проведення аналізу 
прибутковості діяльності страхових компаній. Це 
потребує застосування оновлених організаційно-
методичних положень обліку та аудиту й інфор-
маційного забезпечення управління діяльністю 
суб’єктів страхової галузі, що обумовлює доціль-
ність проведення досліджень та актуалізує необ-
хідність прикладних розробок з урегулювання 
окреслених проблем.

Мета статті. Головною метою цієї статті є об-
ґрунтування рекомендацій з удосконалення облі-
ку фінансових результатів зовнішньоекономічної 
діяльності страхових компаній. 

Виклад основного матеріалу. Українські стра-
хові компанії виходять на новий рівень розвитку, 
що зумовлено запровадженням обов’язкового 
ведення обліку та складанням звітності за між-
народними стандартами. Для підтвердження до-
стовірності даних обліку та формування показ-
ників звітності на законодавчому рівні визначено 
обов’язковість проведення аудиту річної звітнос-
ті страховиків. 

Незважаючи на значні проблеми забезпечен-
ня й організації зовнішнього аудиту українських 
страхових компаній, низка окремих особливостей 
його проведення залишається актуальною для 
вивчення через те, що:

1. Законодавча база у сфері ведення обліку 
доходів, витрат, фінансових результатів та скла-
дання звітності страховиками на сьогодні є до-
сить неврегульованою.

2. Відсутні методичні розробки з практики ви-
конання аудиту фінансових результатів та фінан-
сової звітності в умовах застосування міжнарод-
них стандартів цими суб’єктами господарювання;

Вважаємо, що важливим етапом вирішення 
визначених проблемних питань є формування 
механізму внутрішнього контролю фінансових 
результатів підприємств. Механізм внутрішнього 
контролю може забезпечити здійснення госпо-
дарської діяльності страхової компанії. Від мож-
ливостей правильно налагодженого механізму та 
компетентного його використання залежать умо-
ви безперебійного функціонування всіх основних 
господарських процесів суб’єкта господарювання. 

Важливо відзначити, що кожен вид аудиту 
посідає значне місце в діяльності страхової ком-
панії й характеризується своєю специфікою.

Пропонуємо порівняти основні ознаки зовніш-
нього та внутрішнього аудиту. Метою зовнішньо-
го аудиту є висловлення думки про достовірність 
звітності та її подання відповідно до загально-
прийнятих принципів бухгалтерського обліку, 
мета внутрішнього аудиту – підтвердження до-
стовірності даних про фінансові результати ком-
панії, які відображені у фінансовій звітності та 
виявлення резервів підвищення прибутку. За-
вданням зовнішнього аудиту є підтвердження 
достовірності, повноти річної фінансової звітнос-
ті та перевірки фінансового стану компанії, за-
вдання внутрішнього аудиту – річне планування 
завдань служби внутрішнього аудиту, реалізація 
завдань згідно із затвердженим планом, своє-
часне надання звітів, взаємодія із зовнішніми 
аудиторами тощо. Також важливо відмітити, що 
зовнішній (обов’язковий) не підпорядкований ке-

рівництву компанії на відміну від внутрішнього, 
який підпорядкований вищому органу управлін-
ня компанії. Таким чином, ми бачимо чітку різ-
ницю між двома видами аудиту. 

Але поєднуючи застосування всіх видів ауди-
ту, страхові компанії можуть ефективно функці-
онувати не лише в короткостроковому періоді, а 
й на перспективу, оскільки під час їх проведення 
комплексно розглядається вплив багатьох фак-
торів на його діяльність. 

Але оскільки послуги зовнішнього аудиту ко-
штують досить дорого, страховики обмежуються 
лише однією перевіркою після закінчення року 
для підтвердження показників річної звітності, 
не замовляючи виявлення слабких сторін діяль-
ності з наданням рекомендацій щодо підвищення 
ефективності діяльності суб’єкта. Для задово-
лення таких потреб варто використовувати інші 
форми контролю, зокрема внутрішній аудит.

Проведення внутрішнього аудиту в компаніях 
має бути здійснено службою внутрішнього ауди-
ту, яка на основі представлених Рекомендацій 
може скласти оптимальну програму внутріш-
нього аудиту даних об’єктів обліку в страховій 
компанії. Відповідно до зазначених рекоменда-
цій внутрішній аудит фінансових результатів 
страхових компаній повинен складатися з таких 
основних етапів:

1. Підготовчий: ознайомлення з видами ді-
яльності компанії; вивчення страхових продуктів 
(послуг) страховика.

2. Планування: складання плану перевірки та 
програми аудиту; розрахунок суттєвості; оцінка 
ризику за операціями.

3. Процес перевірки: перевірка дотримання 
вимог законодавства; перевірка документаль-
ного оформлення доходів та витрат страховика; 
оцінка доходів та витрат; перевірка правильнос-
ті відображення доходів, витрат та фінансових 
результатів на рахунках обліку; перевірка пра-
вильності їх відображення в облікових регістрах 
та у звітності; складання робочих документів ау-
дитора; аналіз показників діяльності страховика.

4. Заключний: складання звіту; надання про-
позицій за результатами перевірки.

Виділення окремих етапів аудиторської пере-
вірки дозволяє аудитору сформувати чітко побу-
довану програму аудиту, яка має містити перелік 
питань аудиторської перевірки, що визначать про-
цедури аудиту, терміни проведення, перелік ауди-
торських доказів й конкретні рекомендації з ви-
правлення недоліків, виявлених під час перевірки.

Проводячи внутрішній аудит компанії вважа-
ємо за необхідне передбачити під час роботи:

– вивчення нормативно-правового поля в час-
тині регламентації складання спеціалізованої 
звітності;

– ознайомлення з усіма передбаченими по-
казниками даної звітності;

– обґрунтування складових кожного показни-
ка звітності;

– побудова взаємозв’язків між показниками 
фінансової та спеціалізованої звітності;

– перевірка своєчасності та повноти подання 
спеціалізованої та фінансової звітності до різних 
споживачів такої інформації.

На кожному етапі перевірки аудитор на під-
приємтсві використовує інформацію, накопичену 
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з різних джерел: установчі документи, законо-
давча база, спеціалізовані видання, наказ про об-
лікову політику, внутрішня документація стра-
ховика, первинні та зведені документи, звітність, 
власні розрахунки, робочі документи аудитора.

Робочі документи є тією ключовою складовою 
аудиту суб’єкта господарювання, стосовно якої 
виникає найбільше дискусій. Необхідність ведення 
робочих записів підтверджується Міжнародними 
стандартами професійної практики внутрішнього 
аудиту (стандартами), оскільки вони використо-
вуються під час складання аудиторського висно-
вку. Вимоги до документації аудитора визначені 
МСА 230 «Аудиторська документація», але норми 
даного стандарту є обов’язковими для виконання 
лише зовнішніми аудиторами.

Проте, оскільки зовнішні аудитори можуть 
використовувати при проведенні аудиту дані, 
накопичені службою внутрішнього аудиту, до-
речним буде формування документів внутрішні-
ми аудиторами з врахуванням вимог зазначено-
го стандарту до інформації, яка має бути надалі 
спожита відповідно до них. Основними такими 
вимогами є: – своєчасне формування докумен-

тів; – достатність інформації, зазначеної в доку-
ментах; – порядок зберігання документів та інші.

Отже, використання запропонованих Мето-
дичних рекомендацій підвищить рівень довіри 
до служби внутрішнього аудиту та дозволить 
зменшити ризики використання отриманої нею 
інформації зовнішніми аудиторами.

Висновок та пропозиції. Провівши дослі-
дження ведення фінансової звітності страхових 
компаній, можемо зробити наступні висновки.

Особливо актуальною сьогодні є впровадження 
на підприємствах механізму внутрішнього аудиту 
компанії. Механізм внутрішнього аудиту фінансо-
вих результатів страхових підприємств дозволить 
чітко й послідовно провести перевірку та надати 
об’єктивний аудиторський висновок керівництву. 
Аналогічні рекомендації мають бути розроблені за 
кожним об’єктом обліку страховика з метою міні-
мізації часу на проведення перевірки та усунення 
проблем неврахування окремих аспектів такої пе-
ревірки. Розроблені методичні рекомендації можуть 
бути затверджені на рівні страхової компанії та 
стати підґрунтям законодавчого регламентування 
порядку проведення аудиту в страхових компаніях.
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ОПТИМИЗАЦИЯ УЧЕТА ФИНАНСОВЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ  
ВО ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЙ

Аннотация 
Исследованы теоретические основы учета финансовых результатов от страховой деятельности на 
международных рынках. В статье сформулированы пути оптимизации финансовых и бухгалтер-
ских процессов украинских предприятий. Предложен механизм организации внутренней аудитор-
ской проверки учета финансовых результатов ВЭД страховщика как фактора оптимизации учета 
финансовых результатов.
Ключевые слова: страховая деятельность, страховая компания, финансовый результат от страховой 
деятельности на внешнем рынке, финансовый результат от ВЭД, учет финансовых результатов от ВЭД.
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OPTIMIZATION OF ACCOUNTING FINANCIAL RESULTS 
FROM FOREIGN TRADE OF INSURANCE COMPANIES

Summary
The theoretical basis of accounting, the financial results of the insurance business in the international 
markets. The paper formulates ways to optimize the financial and accounting processes of Ukrainian 
enterprises. The mechanism of the organization of the internal audit of accounting of financial results of 
foreign economic activity of the insurer as a factor in the optimization of accounting of financial results.
Keywords: insurance activities, the insurance company, the financial result from insurance operations in 
the foreign market, the financial result from foreign trade, accounting financial results from foreign trade.


